



中国工会十八大 特刊

责任编辑:王维砚 张菁

工会十八大快评

5位“新八级工”同框传递的信号

陈晓燕

10月9日上午,中国工会十八大开幕式后,5位“新八级工”代表相聚在北京人民大会堂会场外,分享聆听大会报告的感受。

去年3月,“新八级工”制度出台,将技术工人原来的五级技能等级延伸为八级,形成了由学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师构成的“新八级工”职业技能等级序列,工人成长的天花板被打破,职业上升的阶梯被拉高。

这是产业工人队伍建设改革取得丰硕成果的一个生动缩影。“政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护”,“产改”推进6年来,多项举措在各地全面推进、不断深化,广泛惠及广大产业工人,一支高素质产业工人队伍逐渐壮大。

事实上,参会的代表中,备受关注的还有不少大国工匠、高技能人才,比如,知名“女焊花”易冉、大漠油田“发明家”谭文波、为“中国梦”提速的“高铁工匠”郭锐等。他们的成长清晰见证着技能人才社会地位的不断攀升,他们的故事生动诠释了当工人有前途、凭努力能出彩,技能成才、技能报国的道路越来越宽广。

随着这几天他们在媒体报道中的频频亮相,这些高技能人才的成长经历赢得无数网友点赞,“大国工匠厉害”“技能成长之路可期”等跟帖让我们看到,这些高技能人才正在带动一股新的追星热潮。

随着产业工人队伍建设改革的进一步推进,我们可以相信,“新八级工”会越来越火,技能明星的示范效应将越来越明显。期待更多年轻人加入技能成才、技能报国的行列——你们未来可期。

(本报北京10月11日电)

中国工会十八大代表关注工会数字化建设——

职工一键入会 悦享指尖服务



本报记者 刘旭 陈晓燕 徐新星 李娜 裴龙翔

今天,上百名中国工会十八大代表在参会之余来到中国工会十八大新闻中心打卡拍照留念。看到墙上的“全国工会融媒平台”大屏幕,代表们纷纷聊起了“工会系统数字化建设”的话题。

中国工会十八大报告提出,“全面加快工会系统数字化建设”。怎样让亿万职工群众享受到“一键入会”“一网全通”,以及高效、实时、精准的“一终端全维服务”?代表们分享各自的工作经验,提出针对性建议。

“一键入会”“一网全通”

“新入职职工扫码就能实现快速入会。”在新闻中心打卡地,上海三联(集团)有限公司眼镜光学分公司副边车间主任叶菁代表自豪地向其他代表展示上海市总工会搭载在“随申办”APP里的“工会服务”二维码。

“皖工惠”“粤工惠”“川工之家”……来自上海、安徽、福建、四川等地代表团的代表,不约而同地拿出手机,晒着各自地方工会搭建

的终端服务平台APP或微信小程序,交流经验做法。

“快递小哥入会不仅‘秒核秒批’,会员身份还可以自动流转。”福建省厦门市邮政思明区分公司寄递事业部湖滨南营业部经理王天生代表介绍说,福建工会依托平台与当地人社、医保等部门实现跨界数据共享,职工入会申请数据一经提交,便会在“数据池”中进行自动校核。

“新形势下,加快推进工会数字化建设才能更好地服务职工群众。”四川省总工会党组书记、副主席宋开慧代表认为。

该如何建?宋开慧建议,按照“一网通办”的原则拓展服务平台内容,职工群众可“一网”办理所需业务、“一键”获取所需信息。在省级工会数字化建设方面,努力实现开放、共享、全省通用。充分考虑全省业务需要和差异性需求,按照“统分结合”的原则实现“全省一体、保留差异”,市县工会可直接使用省平台的地方频道,也可自建地方频道。

让职工享受高效、实时、精准的服务

工会如何通过数字化建设,更便捷、更高效地契合职工需求,并与职工产生良性的“化学反应”?这也是代表们热议的话题。

安徽顺丰速运铜陵分公司收派员易洪湖代表向记者晒出了快递小哥收到的安徽工会通过“皖工惠”云平台送出的清凉券。该平台

在开展网上普惠服务系列活动中,通过精准定位向用户中活跃的6328名新就业形态劳动者赠送清凉券,还贴心地通过微信提醒劳动者使用。

记者了解到,之所以能够实现精准定位服务对象,源于安徽省总工会构建的“一库、一卡、两网、两系统”,即全省工会系统数据库、会员服务卡、工会门户网站和职工服务网,协同办公系统和视频会议系统。

粤工惠养、粤工惠唯你、粤工惠培训、职工书屋、粤工惠购、粤工惠旅……广东省肇庆市宝信金属实业有限公司工会主席范成军代表点开“粤工惠”微信小程序,向记者展示广东省总工会搭建的终端服务平台。

他告诉记者,职工通过“粤工惠”平台加入工会后,可以参加每月一个主题的系列活动。“活动丰富多彩,很合职工胃口,大家都愿意参加。”

“在厦门,只要通过工会微信公众号提交入会申请,申请通过后不到半小时,便可在银行网点领取工会卡;线上申请医疗互助保障,不用跑腿,便可获享最高3万元的重大疾病补助;遇到劳动纠纷,依托‘智慧调解仲裁’信息管理系统,足不出户便可‘隔空求解’……”王天生对“厦门工会”APP的各项服务功能了如指掌,直呼“太方便了”。

线上线下融合 服务能力和效果倍增

“工会工作不能简单上网,而是要线上线

下联动融合,实现倍增效果。”广东省深圳市人大常委会副主任、市总工会主席彭海斌代表说。

彭海斌介绍,深圳工会已基本实现工会主业“一网通办”、工会服务“一键获取”、工会数据“一屏总览”,初步形成线上线下融合发展的“智慧工会”生态体系——坚持直达千万职工群众,建成“一站式”服务职工会员的“深i工”服务前台,汇集20多项服务功能;坚持体系化、品牌化、创新化设计,相继开发上线22个系统模块,基本实现9大智慧应用场景在“智慧工会”平台落地;坚持数字化转型,突出数据治理赋能工会工作的根本目的,加强数据安全体系建设,全力优化决策治理一体化大数据应用中心。

“应进一步丰富线上线下服务资源,强化线上线下融合,让更多职工便捷享受工会的暖心服务。”湖北省荆门市市委常委、市总工会主席刘振军代表说。荆门工会探索搭建“互联网+”服务职工平台,可为职工提供困难救助、求职应聘、法律援助、小额贷款、争议调解等35项服务。

“我们开发了‘荆门工会通’平台,可以实现基础信息管理、职工服务管理、劳动争议调处等服务职工功能,方便工会干部及时更新上报信息,快速处理职工诉求,为职工提供更快更便捷的服务。”刘振军说。



相隔千里的“云端”互动

右图:“大家好!”“代表们好!”10月10日下午,劳模工匠、外卖小哥的笑脸齐刷刷地出现在投影幕布上,会议室内瞬间热闹起来,一场中国工会十八大福建代表团代表聆听场外职工心声的“云端”连线由此展开。

福建南安市外卖小哥洪成木代表拿着粉色心形纸片,进京前,同事们把对中国工会十八大的期盼写在了上面,由他把远方“心声”带进人民大会堂。

上图:10月10日,贵州凯里市人大常委会副主任、市总工会主席王玲代表与远在千里之外的凯里市劳模、黔东南非物质文化遗产项目“苗族酸汤鱼制作技艺”代表性传承人吴莺琴视频连线,与她分享学习大会报告的心得。本报记者 蔚可任摄



中国工会十八大代表聚焦为提高职工生活品质提供更多生动样本、寻求更多路径——

关注每件“小事” 让幸福指数直线攀升

本报记者 裴龙翔 刘旭

“青岛国际机场集团开通了覆盖全市的12条班车线路,引进专业酒店管理团队提供优质的公寓管理和服务,一日三餐只需4元,职工幸福指数直线攀升。”在中国工会十八大山东代表团小组会议上,谈到工会创建的职工生活幸福型企业,青岛市人大常委会副主任、市总工会主席张建刚代表举的例子,让与会代表连连点头。

青岛工会的故事,正是工会着力提升职工幸福感的缩影。近年来,各级工会组织坚持以职工需求为导向,持续推动改善职工生产生活条件、丰富服务资源供给、加强人文关怀、构建和谐劳动关系,职工幸福感的成色越来越足。在中国工会十八大上,代表们热烈讨论,为进一步提高职工生活品质提供更多生动样本、寻求更多路径。

幸福感满满,不分8小时内外

大会报告提出,“推出更多更好更及时的服务职工群众项目”“推动改革发展成果更多惠及职工群众”。现场聆听到这些内容后,上海城投(集团)有限公司党委副书记、工会主席杨茂铎代表对于推进职工保障和关爱方面的工作更加坚定。

杨茂铎介绍,上海城投通过“一线主体工种分类分级”课题研究,以19个指标量化实

现了对170余个一线主体工种的劳动保护标准的精准定位和精确分类,带来了喜人变化:职工体检项目针对性完善、日常工作环境合理性改善、安全防范措施更为健全。

8小时之外,工会的温暖依然如影随形。黑龙江省七台河市市人大常委会副主任、市总工会主席钱辉代表介绍,七台河市是著名的“奥运冠军之城”“冬奥冠军之乡”,我们将按照大会报告提出的“推进职工健康服务”工作要求,传承弘扬冬奥冠军文化、冠军精神,大力推进群众冰雪体育运动蓬勃开展,不断推进职工健康促进工作走深走实。”

整合社会资源全方位关爱

大会报告提出,5年以来全国各级工会“切实履行维权服务基本职责,促进提高职工生活品质”,未来5年还将“突出抓好基层基础工作,打通服务职工群众‘最后一公里’”。点滴的改善凝聚着工会干部的汗水,也切实体现在职工的感受中。

“自2019年起,东航连续5年开展‘我为群众办实事’项目,尊重员工的价值、满足员工的需求、实现员工的愿望、促进员工的发展。”中国东方航空集团有限公司工会主席王、中国东方航空股份有限公司工会主席姜疆代表表示,截至目前,集团层面完成实事50件,下属各级单位累计解决实事832件。

“工会在注重加强日常关爱的同时,要瞄准‘硬骨头’久久为功,让职工幸福感不断提升。”姜疆说。

对于灵活就业群体来说,来自全社会的关心更让他们感动。今年5月28日,奔走在浙江温州大街小巷的新就业形态劳动者,迎来了他们的专属节日——温州首届“新”日。“户外大屏亮灯、发送专属红包、集中入会仪式……”城内持续传递着温情与敬意。“温州市总工会党组书记、常务副主席胡长虹代表这样描述当时的情形。

胡长虹表示,温州工会还注重整合平台企业和社会资源,在关心关爱职工上持续发力。

由身及心,向更深层推进

大会报告提出,“大力开展服务帮扶”“巩固城市困难职工解困脱困成果与提高职工生活品质有效衔接”。这些表述让甘肃省张掖市总工会党组书记、常务副主席刘晓红代表印象深刻。

在会场,刘晓红讲起了一组温暖人心的数据:“去年以来,我们积极争取并筹措资金1500多万元,帮扶救助困难职工1.8万人次,87家企业的230名困难职工子女圆梦大学。”她还表示,“张掖正积极打造幸福样板企业,推动构建职工与企业发展的命运共同体。”

职工的生活越来越好,工会组织的关爱也在由身及心,向更深层推进。在职工心

理健康方面,作为拥有6万余名职工的特大型生产企业,辽宁省辽河油田走在了前面。“职工心理健康促进项目启动实施于2009年,将心理学知识应用到企业管理和队伍建设中,提升职工心理健康素养和增强企业核心竞争力。”辽河油田工会常务副主席陈永和代表说。

“项目涉及的内容事无巨细,包括一线关键岗位职工加强情绪管理等。”陈永和表示,企业还开通了心理热线电话,帮助解决职工的个人困扰。

(本报北京10月11日电)

郑重的选择 热切的期盼

本报记者 朱欣 王群 郝赫

这是亿万职工瞩目的重要时刻——10月11日,11时30分许,在庄严巍峨的北京人民大会堂,中国工会新一届领导机构诞生。

璀璨的穹顶上,闪耀的中国工会会徽前,1945名代表,肩负亿万职工的信任与重托,作出了郑重的选择。此情此景,注定将被载入中国工会史册——

9时30分许,大会以举手表决的方式,通过大会选举总监票人、监票人名单(草案)。随即,总监票人、监票人佩戴标识,开始履行职责。

9时40分许,选票发放完毕。每位代表手中,都有一张红色的中华全国总工会第十八届执行委员会委员选票,一张粉色的中华全国总工会第十八届经费审查委员会委员选票,以及一支选举专用笔。本次选举采用电子票箱投票,电子选举系统统计投票结果。

连日来,代表们对候选人预备人选名单进行了充分酝酿、讨论。根据代表们的意见,大会主席团确定了正式的候选人名单。

9时50分许,投票开始。代表们起身排队,陆续走向分布于会场各处的红色投票箱,将手中的选票投入票箱内。

一张张选票,凝聚着广大职工在工会团结引导下,为推进中国式现代化贡献智慧力量、创造美好生活的坚定信心。

10时13分许,大会开始计票。

投下神圣的一票,山东港口烟台港集团有限公司党委委员、工会主席张健代表颇为感慨:“能够当选代表,履行代表职责,行使选举权,我倍感荣幸。”

全国劳动模范、中建五局总承包公司项目部质量总监邹彬代表,已经是第二次参加中国工会全国代表大会。他期待,“未来5年,工会为想干事、愿奋斗的产业工人、农民工群体等,搭建更广阔的建功立业舞台。”

11时30分许,大会宣布选举结果。278名代表当选全总新一届执委会委员,40名代表当选全总新一届经审会委员。

大礼堂响起如潮的掌声,为新当选的全总执委会委员、经审会委员送上祝贺。

“当选执委会委员,对我来说是无上的光荣,也是沉甸甸的责任。”全国劳动模范、国网天津滨海供电公司配电抢修班班长张黎明代表说,“我将以实际行动为美好生活充电,为美丽中国赋能。”

“作为中国工会十八大代表,同时也是一名基层工会工作者,要认真履行好代表职责,把党中央的嘱托、大会的决策部署学习好、领会好,全面深刻传达好、贯彻好。”当选全总新一届执委会委员的大庆油田党委副书记、工会主席崔颖凯代表说。

走出大会堂,代表们意气风发,对未来充满信心。身着壮族大红传统长裙盛装,来自广西跑跑快电子商务有限公司的覃丽珍代表说:“相信未来会是欣欣向荣。”(本报北京10月11日电)



关注与交流

10月11日,在中国工会十八大新闻中心,媒体采访北京代表团参会代表。

当日,共有15个代表团的代表来到中国工会十八大新闻中心与媒体交流。

本报记者 蔚可任摄